# 用真心感化迷途人的"阿哥"

# -上海中致社区服务社禁毒社工鲁劲松

□法治报记者 徐荔

当过警察,下过海,做过保险,也成为过企业管理者,1969年出生的鲁劲松有着比大多数同龄人更丰富的人生经历,而如今这位目光 炯炯,时刻注意自己仪态的上海"帅大叔"有着更让自己认可并为之付出了十余年努力的身份——上海中致社区服务社禁毒社工。 在中致社的社工们心里,老鲁是"有故事"的男人;在浦东新区戒毒康复人员眼中,鲁老师则是令人服帖的"阿哥"……

### 丰富的经历是宝贵财富

"我叫鲁劲松,鲁班的鲁,'暮色 苍茫看劲松'的劲松。"鲁劲松声音洪 亮地向记者介绍道。看着眼前热情精 干、目光有神的"帅哥",记者想到的却 是这首诗词的下一句"乱云飞渡仍从 -鲁劲松给人的第一感觉就是 "镇得住场面"和"靠得住"。这次, 他作为中致社禁毒社工代表接受采 访,与这两个特质分不开。

鲁劲松在中致社许多社工心中是 个"传说人物",是位"有故事"的 男人, 因为他为了爱情放弃了理想职 业。据介绍,鲁劲松曾经是一名警 察,刑事侦查专业出身的他一毕业就 被分派到本市某区公安分局工作,受 到重用。在这份工作中, 鲁劲松天生 的正义感得到了强化,同时也培养了 自己雷厉风行的行事风格。

"但那时候太年轻,好胜心强, 也比较冲动,遇到和自己预想不同的 情况发生,没法正确看待。"鲁劲松 笑着说,"再加上当时遇到了心仪的 姑娘,多重因素下,我就辞职了。"

1996年,鲁劲松结婚生子后打 算开始对自己的职业进行重新规划。 当过警察, 也做过服装生意, 但鲁劲 松却还是觉得自己在与人打交道上存 在不足,于是他选择从事保险工作, 以期完善自身能力。

"人总要不断用各种方式弥补自

己的不足,工作也是一种方式。"鲁 劲松说。在从事保险这份工作中,他 学到了许多当时较为新颖的销售理 念,在不断与客户沟通的过程中也明 白了感受客户需求、满足客户需求乃 至超越客户的期待的重要性。人与人 的沟通方式能否被接受,直接影响着 双方的关系和双方的相处模式。在鲁 劲松看来,这与他现在从事的社工工 作有着共同点。

找到了"窍门"的鲁劲松和他的 团队当时业绩很是突出,还拓展出了 一批优质客户。巧合的是,鲁劲松还 在工作中遇到了自己的老同学,并受 邀加入了某著名电子通信连锁销售公 司工作,从基层做起,一直到部门的 负责人。但是,工作几年后,意识到 企业经营中存在的局限性而无法长期 发展,鲁劲松辞去了这份高薪工作, 重新加入保险行业。

有资历、有经验,在保险行业如 鱼得水的鲁劲松当时拿着1万多元的 月薪,让许多人羡慕。可不久后,他 又辞职了。在外人看来,鲁劲松这两 次辞职很任性,但是鲁劲松却说无论 什么工作, 眼光都要放长远, 不能只 看眼前的利益。

怎么样的企业或职业才是能够走 得长远的呢? 2005 年, 鲁劲松找到

# "以生命影响生命"

2005年,经过亲友介绍,鲁劲 松得知了禁毒社工这个职业,抱着试 试看态度的他参加了禁毒社工的应 聘。经过笔试、面试,鲁劲松通过了 考核。鲁劲松坦白说,成为社工,拿 到第一份工资的时候,落差挺大的, 毕竟以前轻轻松松就可以月入万元, 如今工作量大了,收入却少了……但 是鲁劲松一直记得培训时,一位市领 导说的话: 禁毒工作是世界性的难 题,作为一名社工,能帮助吸毒人员 延长吸毒间隔时间就是工作成效,如 果能帮助他们戒断毒瘾那是功德无量

社会工作存在的意义, 社工如何 合理定位工作内容,这两个入职培训 时老师提出的问题,鲁劲松深深记在 脑子里,也用了近 13 年的时间去回

成为禁毒社工后,鲁劲松遇到了 形形色色的服务对象,给他感触最深 的就是他们的警觉、敏感并且存在一 定的抗拒心理。

"有时一个眼神、一个语气、一 个动作,可能就会让他们感觉到不舒 服,误会被歧视,这与他们的身份和 处境有关,也和平时他们经历的事情 有关。"鲁劲松表示,"我们作为社 工,一定要非常注意自己的言行举 止,要让他们打消疑虑,感受到被尊 重、理解和关爱,这样才会对我们社 工信任,建立起专业关系,接受我们 的帮教和服务。"

鲁劲松的这番话不是随便说说, 自从踏上社工岗位后,他便感受到学 习专业知识的重要性。非科班出身的 他,认真学习社工原理、方法和技 巧,在日常工作中不断进化自己,把 "诚实、真诚、温暖、尊重、接纳、 同理心"等人文主义观点贯穿于与服 务对象的专业关系的建立与服务中。

鲁劲松深知,获得服务对象信任 离实现工作的最终目标还存在很远的 距离, 社工工作的最终目标是一 助服务对象改变其偏失的思维、认知 和行为模式, 树立正确的人生观和价 值观,帮助服务对象恢复社会功能。

"要让服务对象意识到自身存在 的思维、认知偏差并引导他们重塑价 值观是很难的,需要漫长的时间和耐 心的付出。同时也需要社工不断完善 自己,提高自身位格,以达到'生命影 响生命'的成效。"鲁劲松这样说,也正 是这样做的。他会利用工作间隙的碎 片化时间学习,并从实践中探索和总 结,针对不同的服务对象情况,因人而 异提供个性化帮教服务方法。鲁劲松 将多年的工作心得总结为一句话:用 心感受服务对象最迫切的需求,努力 帮助他们恢复正常社会功能。

在鲁劲松的记忆库中储存着许多 服务对象,有能让他获得成就感的案 例,比如因为他的付出,所管辖的服 务对象都能主动配合日常工作安排, 按照社工的安排接受帮教和抽样检测 及参与各项综合干预项目工作;有让 他感到遗憾的对象, 例如他刚成为社 工没多久, 一名服务对象从抗拒到打 开心扉,接受他的服务,最后却又因 为遭遇家庭重大变故, 在经历挫折后 重新走上复吸道路;还有那些想起来 还让人后怕的经历……



把"坏事"变成好事

虽然服务对象是形形色色, 但他们大多数人都共同面临一个 问题:没有固定经济来源,这也 是工作开展的一个难点。针对这 些无业或者身体患严重疾病的对 象,鲁劲松除了运用同理心对他 们积极给予精神上的关心外,同 时也与街镇、居委、劳动、民政 等部门进行沟通协商,整合资 源,最终为服务对象的就业和医 疗救助打开一条通道。这无形之 中也让服务对象加深了对鲁劲松 的信任,改变了他们以往对社 会、社工的一些认知偏差。

然而工作并非一帆风顺,服 务对象可能会制造一些意想不到 的状况,这就需要社工具备危机 干预的技巧和能力。让鲁劲松印 象深刻的事发生在六七年前,当 时鲁劲松的一名服务对象到居委 会吵着要拿补贴。这名对象是当 地有名的"刺儿头",身患多种 传染病。事发那天,这名对象提 出了不合理的要求,工作人员一 边稳住他,一边赶紧打电话给鲁

鲁劲松在电话里得知来龙去 脉后, 当即进行危机干预, 他马 上向领导汇报情况,并为服务对 象争取了合理的经费补贴。但是 当鲁劲松赶到现场,还没来得及 说出安抚的话,对象就"炸" 了,情绪高度亢奋,完全听不进 鲁劲松的解释。

服务对象好不容易被劝出门 外,鲁劲松和居委工作人员沟通 处理情况后,准备再与对象交谈 时,这名对象突然用随身携带的 刀片划向鲁劲松的脖颈,鲁劲松 本能地避让。为了防止对象继续 做出过激行为,鲁劲松马上夺走 了刀片。此时,对象的父母闻讯 赶来,不分青红皂白就将鲁劲松 等人臭骂一顿。最后工作人员不

为了防止事态进一步恶化,影 响居委干部日常工作等情况,鲁劲 松当着服务对象及其父母的面主动 向警方表示无碍,到了此时,服务 对象及其父母的激动情绪才得以平 息。鲁劲松将补贴交到服务对象手 中,服务对象才发觉自己误会了鲁 劲松,心怀愧疚,红着脸轻声说: "对不起,鲁老师,我……"鲁劲 松只说了一句话: "凡事好商量, 冲动是魔鬼……"

至于脖子上的伤,鲁劲松回家 洗澡时才发现,那个1厘米左右的 伤口有点深,位置也挺危险,差-点就到颈动脉了。鲁劲松笑着说, "我也是普通人,发现受伤也会紧 张,赶快去医院进行了相关检查, 还好没事。"不过这件"坏事",最 后也有了好的结果。这名服务对象 之后再也没有发生过类似情况,而 且至今都能较好地配合社工工作。

## 以榜样的力量影响他人

成为禁毒社工以来,遇到如 此危险的事几率毕竟很小,大多 数人还是被鲁劲松的诚挚和真心 打动,愿意配合工作,遇到问题 也会向他寻求帮助,对他就像对 "阿哥"般信任。

服务对象对鲁劲松的信任也 许来自他的人格魅力与"需求平 衡"原则,那么社工们对鲁劲松 的信赖则源自他实实在在的工作 成效。在工作过的几个街道里, 鲁劲松和他的社工队友们一起努 力,提高了不少人对社会工作者 的认可度。

与鲁劲松合作过的社工,尤 其是年轻社工都非常感谢这位 "老法师"的冲锋陷阵。鲁劲松 常会将那些棘手的个案主动揽到 自己手中,帮助大家将服务对象 的各项情况梳理清晰,还将自己 的工作心得传授给年轻社工。

现在,在鲁劲松的办公室 里,有六七十本与社会工作有关 的专业书籍,这都是他为年轻社 工准备的,希望他们在工作之余 可以阅读学习,完善知识结构、 提升自我。

对于这份从事时间最长的工

作,鲁劲松坦言:"这么多年,因各方 面原因我也想过不干了,但每次想 到服务对象就觉得放不下他们。也 多亏家人的支持,我才能坚持。"

前不久,鲁劲松刚被北蔡街道 社工组的组员们一致推选为组长。 这让原想"退"下来,把更多、更 好的锻炼机会,帮助中致社培养更 多年轻干部的鲁劲松有些意外。

"明年我就50岁了……现在 就尽力再多做一些吧。希望在最后 一年任期内,给年轻社工创造出多 一些的成长机会吧。"鲁劲松笑着, 从容地说。

上海中致社区服务社成立 于2007年7月3日,其主管 单位是浦东新区社会治安综合 治理委员会办公室, 并接受浦 东新区禁毒办、团委等部门的

用人员、重点青少年群体等提 供专业化的社会服务, 并在其 他社区服务领域开展积极的探 索。设有39个社工组,共有 社会工作者 360 人。

近年来, 中致社先后被评

为"五A级社会组织""全国社 会工作服务标准化示范单位"、荣 获"上海市文明单位""上海市 先进社会组织""上海市禁毒工 作先进集体""上海市社会治安 综合治理先进集体"等荣誉。

#### 机构介绍

业务指导。为浦东新区药物滥